



# 跨越山海之远 走向共赢之路

——上合组织成员国城市主题对话共绘可持续发展新图景

■记者 史莺 韩雯

相知无远近，万里尚为邻。

昨天，以“可持续发展：城市治理与科技创新”为主题的上合组织成员国城市主题对话举行。150余位故友新知带着对“城市发展与未来”的思考相聚天津，共叙友谊、共商合作、共启明天。现场，中外嘉宾还通过加强文明互鉴、科技创新、产业对接、资源共享等方面务实合作，交流可持续包容发展的城市治理和发展经验，携手构建更加美好的上合组织家园。

城市是人类文明的展示窗口，也是国际交往的关键枢纽。特别是友好省州和友好城市，正在形成独特的“城市外交”路径，在推动包括公共卫生、气候变化和绿色发展、互联互通等中外地方交流与合作方面发挥至关重要的作用。莫斯科非常关注中国城市在交通发展、医疗卫生、城市建设以及数字技术和创新解决方案等方面的经验。”发言嘉宾亚历山德拉·沃罗诺娃曾两次到访中国，这位俄罗斯莫斯科市对外经济和国际关系局莫斯科国际合作中心对外经济事务部顾问，细数莫斯科在城市可持续发展方面与中国多个城市的密切交流，“就在上个月，几乎每周都有来自中国的城市代表团访问莫斯科，考察城市老旧小区改造、工业区再生等项目。莫斯科专家也常赴中国，积极与很多城市开展合作，并将所学的内容应用到实际中，以实

现可持续发展。”

“城市间合作”是这场对话上的高频词。乌兹别克斯坦塔什干市、吉扎克州与我市缔结友好关系，乌兹别克斯坦中亚国际研究所副所长舍尔佐德·法伊济耶夫对发展友城各领域务实合作充满期待。他还在现场提到，中国—中亚机制为多边合作提供新范式，为地区国家经济社会发展带来新机遇，“比如，中吉乌铁路项目将为很多沿线城市的百姓造福，中国与中亚国家务实合作破解的是发展难题。”

哈萨克斯坦“欧亚世界”公共基金会主席爱德华·波列塔耶夫表示：“我们不仅要重视国家层面的合作，也要重视城市层面的合作，城市无疑将成为上合组织框架内经济增长与合作的重要驱动力。”

近年来，中国在“智慧城市”发展方面成绩亮眼，各地形成了一批可复制可推广的实践经验。中国信息通信研究院产业与规划研究所副所长张桢将其归纳为“四大创新实践”，并在现场向嘉宾们分享了中国智慧城市建设的实践与思考：一是理念创新，即建设更加开放包容的智慧城市；二是技术创新，即建设更加沉浸互动的智慧城市；三是场景创新，即建设更加惠企利民的智慧城市。在提到第四点运营创新，即建设更加绿色低碳的智慧城市时，张桢举例，天津在公园座椅、路灯、路面铺设光伏板，实现可再生能源就地消纳，同时建设智慧化综合管控(CIM)

平台，综合运用大数据、云计算、物联网、人工智能等技术，将绿色化融入城市更新“策划、实施、运营”全生命周期管理，打造出城市智慧化管理与服务运营新形态，助力产、城、人融合发展。

在对话活动举办前一天，与会嘉宾们前往天津港、鲁班工坊等点位调研。在了解天津的过程中，吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫对这座城市赞不绝口。“置身天津会发现，无论是智慧城市建设、先进创新技术，还是特色建筑风格等，这座城市都是高效、绿色、安全的‘城市典范’。”他说，“应加强上合组织国家以及各城市间的合作，相互取长补短，深化友好合作，吉尔吉斯斯坦首都比什凯克市就和天津缔结友好城市，两市在经贸、教育、人员往来等方面交流密切，天津是共建‘一带一路’的重要海陆交汇点之一，天津港作为服务全面对外开放的国际枢纽港，就是中亚的海上门户。”

敞开怀抱的天津“朋友圈”遍及天下。截至目前，我市各类国际友好关系城市已达103对。其中，在上合组织国家中建立友城20对，覆盖11个国家。

“朋友多了路好走”。天津将以这次“世界市长对话·上合峰会城市”活动为契机，不断丰富城市合作内涵，继续探索与友城“可持续发展”的新模式、新内容，把开放的“蛋糕”做得更大、把合作的“清单”拉得更长。



上合智库对话现场。



上合故事分享会现场。本组照片 记者 张立 周伟 摄



昨天，以“可持续发展：城市治理与科技创新”为主题的上合组织成员国城市主题对话举行。

■记者 张雯婧 张立平 张清

昨天下午，“世界市长对话·上合峰会城市”活动举办“上合故事分享会”，来自乌兹别克斯坦、俄罗斯、中国的三位故事分享人，以自己的亲身经历，深情讲述了在“上海精神”指引下，上合组织国家民心相通、守望相助、相互成就的多彩故事。让我们一起走进他们的“上合故事”，聆听他们的精彩分享——

## 以语言为桨 以教育为舟 架起上合组织国家民心相通之桥

“我有一个好听的中文名字：吉莉，这是我的中国老师帮我取的，我很喜欢朋友们这样叫我。”15年前，来自乌兹别克斯坦的迪丽索热·米尔扎阿米多娃，来到中国求学，如今已是中央民族大学乌兹别克语教师的她坦言，在中国的这些年，自己的身边总是充满着美好的友谊。

因为工作需要，迪丽索热经常会和中国师生交流，并向他们讲述乌兹别克斯坦人民的热情好客，以及国家正在进行的改革发展，她希望为中国朋友们打开一扇了解乌兹别克斯坦的窗口。回到祖国，她又变身“中国故事讲解员”，分享汉语带来的新世界，期待更多同胞读懂中国。在迪丽索热眼中，语言是交流工具，更是文明对话的窗口，从她爱上中文那天起，就坚信语言具有强大的魔力。

迪丽索热说，在乌兹别克斯坦，中国的治国理念得到学界越来越多的关注。当地很多学者认为，中国治国理念提供了一种“非西方的现代化道路”，值得借鉴。

迪丽索热参与了很多部中国著作的乌兹别克文翻译工作，她说：“翻译习近平主席的著作《摆脱贫困》给了我很多启示。书中提到的‘实事求是’‘因地制宜’的理念，不仅是中国脱贫攻坚的宝贵经验，也为其他国家尤其是发展中国家提供了很好的借鉴。”

教育，是不同文化交流的基础。迪丽索热表示，这些年来，中国与乌兹别克斯坦等上合组织国家在大学合作、语言教学、青年互访等方面开展了很多合作，“比如，我所在的中央民族大学就有乌兹别克斯坦在内的众多上合组织国家留学生，建立了语言、文化、区域研究等合作平台。”作为中乌文化与教育交流项目的见证者、参与者，迪丽索热说，她看到越来越多的乌兹别克斯坦学生在中国学成回国后成为国家发展的中坚力量。

“中国有句古话，‘耳听为虚，眼见为实’。”迪丽索热说，在中国工作生活的15年里，她亲眼看到中国的发展变化，亲身体会到上合组织为各国民心相通、文明互鉴提供的广阔舞台。“作为一名来自上合组织国家的青年，一名教育工作者，我愿继续为上合组织国家青年交流、文化交融贡献自己的力量。”迪丽索热坚定而热情地说。

## 天津洋姑爷与上合结下不解之缘

此心安处是吾乡

“天津是我的家，我媳妇可是喝海水长大的！”俄罗斯籍贸易商安东·布托夫是位地道的“天津洋姑爷”，作为中俄跨境电商的深耕者，他用自己的故事，诠释着“上合大家庭”的深厚情谊。

2018年6月，上合组织青岛峰会举行。刚毕业不久的安东·布托夫首次接触上合组织。彼时，这个手握国际关

三位故事分享人深情讲述了发生在自己身边的多彩上合故事——

## 上合故事 精彩分享

系专业毕业证的年轻人不会想到，自己将成为中俄贸易的“民间大使”。

“2019年一个偶然的机会，我参加了在北京举行的上合总部活动，那时我真正明白了，上合组织不只是国家间交流的重要平台，更是普通人可以参与的舞台，每个人都可以尽自己的力量，作出微小却重要的贡献。”安东·布托夫说。

从那时起，他开始用手机在互联网平台介绍俄罗斯和中国的文化，向观众展示两国人民生活中的不同细节，并在电商平台上推广中俄两国商品，从食品、化妆品到家用清洁用品，甚至旅游产品等。很快，这位俄罗斯小伙子成为推动两国贸易合作的民间先锋之一。“上合组织就像拆除了‘隐形围墙’，国家间的沟通和交流越来越深入，也让我的事业也有了飞快的发展。”安东·布托夫说。

来中国7年，安东·布托夫娶了天津妻子，并在青岛扎根了根，在做中俄贸易的同时，他也在不遗余力地推广天津文化。他深深爱上了中国，也时常感叹中国的飞速发展。“有时候离开一座城市两三个月，回来一看，就已经修好了新的大桥或者通了新高速公路。每天都能在不同的城市有不同的发现，这对于一个生活在中国的外国人来说，生活充满了惊喜。”安东说，他衷心地期待有越来越多的国家加入上合大家庭，正如俄罗斯谚语说的“大船必能远航”，他希望更多的外国朋友们都能搭乘上上合组织发展的大船，开往更加美好的未来。

## 跨越帕米尔高原的双向奔赴 鲁班工坊为世界技能人才培养提供“中国方案”

2022年7月24日，对于天津城市建设管理职业技术学院教师吴正鹏来说，是一个极其难忘的日子。那一天，他第一次走进塔吉克斯坦鲁班工坊，因为场地正在改建过程中，空调尚未安装，48℃的高温下，中方教师团队正挥汗如雨地调试设备。尽管条件艰苦，但想到这座工坊将成为塔吉克斯坦现代职业技术教育的沃土，成为中塔友谊的桥梁，吴正鹏和同事们的内心充满激动。

按照计划，塔吉克斯坦鲁班工坊需要在当年的8月1日前完成改建并举行落成典礼。时间紧、任务重，中塔团队争分夺秒，晚上挑灯夜战赶进度。最终，在中塔双方团队的配合下，一座配备了先进仪器设备和立体化教学资源的综合实训中心如期交付。

鲁班工坊是天津率先主导推动实施的职业教育国际知名品牌。截至目前，天津已在24个国家建设26个鲁班工坊。吴正鹏和同事们参与建设的塔吉克斯坦鲁班工坊，也是中国职业教育“走出去”的又一重要里程碑。

该工坊建筑面积为1138平方米，紧密结合当地经济发展需求，围绕机电一体化、新能源技术、智能建筑等专业开设课程。

工坊建成后，师资培训紧锣密鼓地展开。中方教师与塔方教师共同制订教学计划，探讨教学方法，并约定

邀请塔方师生来天津交流。2023年7月，塔吉克斯坦技术大学的师生如约而至，一场“万里之约”让两国的职业技术教育合作迈上新台阶。吴正鹏感慨道：“从初识到朝夕相处，再到天津重逢，每一次交流都让我们的心更近、情更深。”

开展16次跨国交流和师资培训；开发6部中俄双语教材；制作162个配套教学视频；建立智慧能源、智能测绘核心课程体系；《无人机摄影测量技术》获塔吉克斯坦职业教育委员会国际化课程标准认证；实现两国三校留学生本硕贯通培养；与10余家驻塔中资企业建立产教协同育人联盟；累计培养1500余名本硕学生……揭牌运营三年来，塔吉克斯坦鲁班工坊成效显著。

“鲁班工坊在传授技能的同时，还推广中国职教标准、装备和方案，助力合作国家培养符合市场需求的技术人才，工坊不仅是‘技术驿站’，更是民心相通的桥梁。”吴正鹏说。

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址：天津市和平区卫津路143号

敬告读者：

本广告仅为刊户提供信息发布平台，所有信息均为刊户自行提

供，请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉

及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法

律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。



### 遗失·公告

#### 事业单位注销登记公告

天津市武清区大良镇企业服务中心依据《事业单位登记管理暂行条例》，经举办法人同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权、债务人自2025年5月20日起90日内向本单位清算组申报债权。特此公告。

天津市武清区大良镇企业服务中心

#### 注销公告

天津市武清区黄花店镇企业服务中心依据《事业单位登记管理暂行条例》，经举办法人同意，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权、债务人自公告发布之日起90日内向本单位清算组申报债权，特此公告。

#### 指定承租人刊登公告

本人刘金城，身份证号码：120103196401282918，同意死亡后，将坐落于天津市河西区文明北里26-36门30门211-214（房屋编号：0105c025430040104）住宅房屋指定过户给刘仕达，身份证号码：120105200109255113。

因承租人死亡兄弟姐妹申请  
变更承租人登报声明

坐落于南开区雅优里3号楼1门601号【计租面积：独用14.87 m<sup>2</sup>，伙用33.56 m<sup>2</sup>；601卫生间(伙)、602居室、604厨房(伙)、厅(伙)、台(伙)】的房屋，坐落于南开区雅优里3号楼1门601号【计租面积：独用11.20 m<sup>2</sup>，伙用33.56 m<sup>2</sup>；601卫生间(伙)、603居室、604厨房(伙)、厅(伙)、台(伙)】的房屋，原承租人黄志通于2008年12月26日死亡，因无符合过户条件的配偶、子女(含子女的子女)、父母、同户口簿其他亲属申请过户，现其哥哥黄志光申请承租该房屋，如有异议三个月内到天津渤海公证处和天津市卫生健康委员会综合服务中心提出异议。声明人：黄志光